

Tribuna Nouă

REDACTIA SI ADMINISTRATIA: Bulev. Regina Maria Nr. 12. Tipografia „Aradul”

INSERTII se primesc dupa tarifulu Administratiei ziarului si la toate agentiile de publicitate.

Abonamente: Anual 780 Lei, Trimestriu 390 Lei, Luna 195 Lei

3 Lei ex.

ZIAR POLITIC NATIONAL Apare zilnic la orele 5 dimineata

3 Lei ex.

Elogiul justitiei

Arad, 13 Ianuarie

Acum cât-va vreme, cu prilejul abaterilor procesului rebelunii dela Bucur si al procesului unui potentat de granicieri — ambele safâsurate în fața Curțiiilor Marile — relevând un articol de ziar care dl Nicolae Iorga dezaproba raporturile ce s-au dat celor două procese — a fi și când aceste două procese ar fi depins de altcineva decât de foșii reprezentanții justitiei — cătam imperativa necesitate a libertății deplină a justitiei. Nu era, desigur, lucrul nou cețacei. Spuneam noi, ar în aceste vremuri de confuziune noțiunilor și de răsturnare a judecătilor admise de veacuri, e nevoie să se amintescă, la diferite ocaziuni, adevăsurile definitiv fixate spre a atrage atențiunea tuturor spre pericolul atenției provocat de îtragiarea acestor adevăsururi.

Intropau cuvântul adevăsurului și erau expresiunea cea mai desăvârșită a Justitiei. Si astfel, veac de veac, jurița cu jertfă, omenirea purtată de legea progresului și de accia universală a nevoilor pururea noi, și a transmis fără șovăire și fără curmare, această loznică: „Justitia est regnorum fundamentum.” Străbătând, revoluții, imperii, prefaceri politice și războaie și dominându le de la înălțimea sa supra-omenească Justitia, această temelia a popoarelor, a închis o hii asupra patimilor omenești, asupra pornirilor dumșanoase, asupra poverilor și a cutat ca cele două talere ale balanței sale, să măsoare egal, fără urmă și fără părținare ponderea de dreptate ce se cuvenea fiecăruia. Într-unul și în altul se vede sferle penine ale imparțialității și ale echității, se vede deasupra nevoilor și conflictelor zilnice, liniștea vrajă și durabila omenii, cu acea autoritate intangibilă, cu acea vină și putere dumnezeiască față de care totul se supune.

Cuvântul ei, era cuvântul Adevăsurului și această religiuie, cristalizată de jurisconsultii romani, — de aici prototipi și măștrii ai Justitiei, pe care li admiră după atâtea veacuri, — acest crez al vieții laice: „Res judicata pro veritate habetur”, constituie și astăzi temelia armoniei noastre sociale.

Iată de ce, ca ve-hi slujitor în fața Justitiei, am venit și astăzi să-mi dau priosol meu de om de legi și de roman în fața acestui altar al Idealului suprem, al Dreptății. „Nu am cuvinte cu care să pot arăta deosebita satisfactiune ce simt, văzând instituțiunile cu care să împodobesc țara noastră ani de ani și care lărgind calea civilizațiunii a progresului și a ordinii, contribuie în chip strălăcit la consolidarea Romăniei-Mari.

Străbătând clipele de durere și de îngrijorare ale marelui război, poporul român și-a văzut înălțat, după atâtea veacuri, idealul național, care, ca și o stea vesnic vie, călăuzeste cu lumina și sufltele R. mărilor. Într-o vreme, când unitatea politică a națiunii noastre este o realitate eternă, nzuțimele noastre ale tuturor, nebușim să tindem spre acea armonie socială și națională, care este cadral în care progresul și înflorirea ei găseac dezvoltarea fără șovăire: în preț deasupra tuturor acestor condiții de existență, vîrgosă și ordina, cu respectarea legilor, urmeză să-și întindă, ca și în trecut, autoritatea și supravegherea neclintită și nestăvilită.

...Dela omenească și firească înțelegere a dreptății ce se cuvine fiecăruia, dela respectul reciproc al drepturilor și dela îndeplinirea conștiințioasă a îndatoririlor ce de decurg dela lege, atâră înălțimile și desăvârșirea armoniei care trebuie să încadreze națiunea romănească, ca ori și ce colectivitate omenească civilizată.

Jurisconsultii romani, scriu în fruntea legilor: „Neminem laedere suum cuique tribuere.” Lormăși cu aceste credințe, doresc ca confrății mei, avocații acestui resort, călăuziți întotdeauna de aceste principii neclintite care alcătuiesc temelia dreptății obștești, să nu uite că cea mai de căpetenie îndatorire a lor este, ca ei să fie cei dintâi judecători ai cauzelor ce se deferă conștiinței lor și scrutându-le la lumina eternelor postulate și principii ale echității și ale dreptății, să le înfățeseze apoi, înaintea magisirilor întregi și imparțiale, ca adevărați auxiliari și sprijinitori ai Justitiei.

Cu acest crez, lini îndrepti expresiunea simțămintelor mele de înaltă bucurie și încredere în activitatea acestui instituții, a cărei întemeiere o sărbătorim azi, și privind, ca nădejdie cele mai bune, viitorul strălăcit al Romăniei Mari, al scumpelor noastre Patrii de ordine, de legalitate și de muncă fără preget, repet această loznică ce stă la temelia cugetului nostru și a scumpei noastre Juriți:

„Justitia est regnorum fundamentum!” Ceva cu mult mai presus și de valoarea morală și de frumșetea stilului se întrevește în cuvintele omului de legi și ministrului: ele exprimă o profesiune de credință a unei concepți unii politice care formează fundamentul ordinii stabilite și prin aceasta, se ridică până la înălțimea unui crez social.

Pe placul tuturor

Arad, 13 Ian.

Lumea de după războiu se deosebeste prin aceea că e mai iute, mai capricioasă și mai puțin potolită la judecată decât altădată. Zecile de conferințe de pace, cu toți diplomații lor n'au fost în stare să împace până în ziua de azi pe toți împărății. Dacă raportăm lucrurile la noi în țară, aproape în nici-o chestiune lumea politică sau opinia publică nu este cu totul de acord. Și totuși soluțiunile trebuiesc date, în toate chestiuile mai mari sau mai mărunte. Mai că am puse rămășag ca și în chestiunea Ungariei falsificatoare de bani asupra atitudinii Romăniei nu toată lumea va fi de acord. Astăzi ne aduce aminte de o poveste:

Un om se întorcea acasă călare pe măgar și lăsa pe băiatul său să meargă pe jos lângă el: — Iată că trace un călator și zice: — Creștine, nu e drept că D-ta să mergi călare și să-ți lași feciorul să alerge pe jos că doar D-ta ești volnic și copilul e crud. Atunci tatăl descalțăcă de pe măgar și puse pe fiul său să meargă călare.

Mai încolo întănește un alt călator și zice acesta: — Nu e drept, băiete, că D-ta să călărești și să lași pe tatăl tău să meargă pe jos. Tu ai piciorare mai tinere și ești mai ușor.

Atunci încleacă amândoi și merseră călare o bucată de drum.

Iată că trece un al treilea călator: — Ce e gurgumia asta? Cobogăsiminte doi oameni sdavenii pe un biet doboș.

Atunci amândoi descalțăcă și merseră tus-trei pe jos, la dreapta și la stânga, tată și fiul, iar în mijloc măgarul.

Vine un al patrulea drumeț care zice: — Sunteți trei fără cap. Nu ajunge oare ca doi să meargă pe jos? N'ar fi oare mai ușor, dacă unul din voi ar merge o lare?

Atunci tatăl legă piciorarele de dinainte ale măgarului, iar fiul îi legă pe cele dinapoi, vărără prin ele un par lung, și duseră acasă măgarul pe umeri.

Până acolo poate să ajungă cine-va, dacă vrea să facă pe placul tuturor.

Șomajul ia proporții înfricoșătoare în Germania

Berlin. — Numărul total al muncitorilor fără lucru din toată Germania a fost la 15 Decembrie de 1.200.982.

Numărul muncitorilor familiei, cari primesc ajutoare dela stat a fost la acea dată de 1.057.000.

S'a stabilit că numărul muncitorilor fără lucru s'a dublat în cursul lunii Decembrie. 150 000 muncitori fără lucru față de 75.000 căți se aflau în luna Noembrie.

FOILETON

COMPESSE DE NOAILLES

Am scris să știe lumea când n'oiu mai fi pe lume

Am scris să știe lumea când n'oiu mai fi pe lume. Când am iubit văzduhul și dragostea din lume și să se știe măine prin ce va spune cântul, Când m'au legat de viața lumina și pământul.

Și m'au în pas cu truda din țărini și câmine, Vorbeac de fata vremii cum se răsfărge'a mine: Că apa și țărâna și flacăra ce s'ue Pe nicăiri întregă ca'n sufltel meu nu e.

Neînfricată cuget și givăra n'treg Spun că adun cu ochii și suflet ce culge, Și cum avus iubire și dincoace de poartă Mi-i foc să fiu iubită din când în când și moartă.

Și une ori om tiner plecat pe cartea mea Și simt că-mi îl bate în coaste inimă: Și — uitându-și de femeia de lângă el și dragă, Și mă primească'n suflet și'n locu-i să m'aleasă.

Ștefan Bălești și A. P. Marțian

Invățământul românesc

- Cum îl apreciază streinii -

Cu prilejul noului an d. Lucien Daniel, profesor la Universitatea din Rennes, publică în „L'Œuvre et l'Éclair” următorul articol cu privire la instrucțiunea publică din România, scoțând în relief personalitatea dlui dr. C. Angelescu, ministrul instrucțiunii publice.

În România învățământul suferise enorm în timpul războiului. Material didactic fusese distrus în timpul ocupațiunii germane care se pric-pra în distrugerii. Clădirile și materialul școlilor erau devastate, guvernul român, s'a găsit, după război, în fața unor probleme foarte serioase.

În ce mod, reconstruim clădirile distruse sau deteriorate, se putea adăpta învățământul la necesitățile actualitate de progresul științii și să satisfacă nevoile personalului? Ori cine rămâne îmbămurit gândindu-se la sumele enorme necesare unei asemenea restaurări și unei asemenea adaptări.

Un spirit mai slab ar fi dat înapoi la fața dificultăților încercării. Din fornicie pentru aliații noștri în fruntea departamentului instrucțiunii publice se află, încă din anul 1922, un eminent profesor universitar, d. dr. C. Angelescu, chirurg reunit; Om de înaltă cultură intelectuală și spirit superior, d'nsa din primele zile ale ministeriului a părăsit toate ocupațiunile profesionale, consacrandu-se exclusiv grelei misiunii de a reorganiza cu totul instrucțiunea publică din România.

Marele său merit consistă în aceea că a înțeles că Statul român, putând fiind starea actuală a finanțelor lui, data singur să desăvârșă opera. De la aceea d. dr. C. Angelescu a făcut apel la inițiativa particulară câștigând de partea sa întregul popor pentru opera ce o intr-prindea cu atât curaj.

Bogații ca și săracii, — și este un exemplu foarte frumos — s'au grăbit să contribuie după mijloacele lor, toți și-au dat oboli; mulți de însoala au făcut gratis transporturile de materiale pentru construcțiune. Așa se clădeau numai bisericile în Evul mediu.

Rezultatul a depășit speranțele. El poate fi judecat după următoarele cifre care nu au nevoie de comentarii: s'a construit, s'au reconstruit 7500 școli primare, 44 școli normale, 42 școli profesionale, 92 școli de arte și meserii, 70 școli comerciale, 32 licee și gimnazii.

Nici învățământul superior n'a fost uitat: s'au clădit în ci și s'a clădit o Universitate care, în privința școlilor de cursuri și laboratoarelor poate rivaliza cu universitățile occidentale cele mai bine înzestrate.

În bugetul instrucțiunii publice, d. dr. C. Angelescu a obținut înscrierea unor fonduri considerabile pentru înzestratea diverselor școli, laboratoare și clinici universitare. Cincizeci de milioane sunt destinate bursele pentru fiii și fiicele de țărâni: alte cincizeci de milioane și mai bine sunt prevăzute

pentru burse, cantine și căminuri studențești. D-sa a cerut parlamentului care a votat două legi de importanță fundamentală: legea învățământului primar oficial și cea a învățământului particular. S'a înisiat înestruțiunea obligatorie și poporul român a înțeles atât de bine necesitatea imperioasă p ntru toți de a dobândi cele puțin minimum de cunoștițe indispensabile ori cărui om civilizat, că numărul anal. b-ților din România a scăzut simțitor.

Suotem fericiți să constatăm aceste rezultate și să le facem cunoscuțe publicului francez care va ști astfel că în „insula latină din răsărit” p: care o formează România se găseac „energi” care muncesc cu răsărit, în ciudă tuturor obstacolelor progresului unei culturi atât de înarodită ca a noastră. Cecilii ministri români, fiecare în sfera lui, desfășoră o activitate meritorie pe care o voi înfățișa în alte articole.

Pentru astăzi, mă voi mărgini cu urz, de a căte ori se poaște pers-venența și unirea sufltelească, cu unitatea de vederi, sec-cesul este sigur.

Consiliul de ministri

Membrii guvernului s'au întrunit în consiliu sub președăria dlui Ion C. Băltănuș.

Dl G. Tătarăscu, subsecretarul de Stat al Ministerului de interne a făcut o expunere asupra pagubelor produse de inandăștile din Ardeal.

Pentru a se veni în ajutorul celor dănsași se va d-sa lici: nu cred că, care va fi fixat după conferința ce se va ține Joi la ministerul de interne cu președii judecătilor unde s'au produs inundațiile.

Consiliul a discutat apoi chestiunea aprovizionării populației din regiunile băntuite de secetă d în Bessarabia.

Dl N. Chirulescu ministrul muncii, care s'a ocupat deapropo cu această chestiune, va avea o conferință cu dl Oromolu, guvernatoral Băncii Naționale spre a se asigura printr'un nou credit, sumele necesare pentru cumpărarea cerealelor.

Dl Vintilă Brătianu, ministrul finanțelor a obținut un crediu de 11 zile spre a merge la Paris. Aci d-sa se va întâlni cu dl N. Titulescu, ministrul Romăniei la Londra, care-i va comunica modul cum au decurs tratativele dela Washington, discutându-se apoi chestiunea aranjării celorlalte datorii interaliate.

Pe timpul absenței dlui ministru de fi-anțe, interimistul acestui ministru va fi înțut de dl I. G. Duca.

Viziunea potopului

Văzduhul va fi întunecat din pricina ploii deasă băntuad obic, sub presiunea transversală a vântului și făcând vânt-juri în aer așa cum face colbul, cu deosebirea că această inundație va fi străbătută de liniile picăturilor de apă care cad. Dar culoarea va cădea din jocul fulgerilor, despăciind și sfârșind norii, ale caror deschițări vor arăta în adăpostul lor vârful plantelor încoavitate. Vănturile vor înfășura plantele smulce care plutesc în uriașul șuvoiu.

O izvoant cu toată atmosfera va fi turburat și înfă-șarat de libelele necurmte ale fulgerilor. Se vor zări oameni și părăsi în coveci încă neocupinși de creșterea apnelor, și alții pe coline și alții în prejma adănelor prăpăstii. Se va vedea atmosfera nebuloasă și vântată, sbuciumată de vânturi desordonate și contrarii, de ploaia continuă și amestecată cu grindină, și țărând o înfi-nitate de crângi smulce și totod cu frunzele lor.

În împrejurimi, se deslăuesc de mii vechi vegetații smulce și răsturnate de urgia vânturilor și prăbușirea muncilor clătinați de rostogolirea fiuvilor, luncând în apele acestea în clocoț, astupând văile și fiuviile revărsându-se și învaliind pământurile și viețtăli.

Și încă veți mai putea vedea pe vârful celor mai înalți munți gările cele mai varate, adunate în-și în g'oază și redate la o tovarăgie de astă dată familiară, alături de oameni care au cântat refugiu cu femeile și copii.

Câmpia inundată va arăta undele acoperite cu mese, adăposturi, bărci și alte obiecte adunate în pripă, în spațiu morții. Pe aceste lucruri, femei și bărbați strigă și se vacă înspăimântăți de furia vântului, care în furtună, răstoarnă apele val peste val cu morții pe care i-a loecat.

Nici un lucru mai ușor decât apa și plutind, și nu fie nelinșat de tot solul de fiare. Acestea, făcând armăstii, se țin una lângă alta în cete înfricoșate, lupi, vulpi, șerpi de tobt neamul, fugind de moarte. Și tot valul isbind în țărături le iebesc cu trupurile morților înecăți și aceste corpuri moarte, isprăvesc de ucis viețtăli care mai păstrau o rămășagă de viață.

Se pot vedea cete de oameni, care cu mâna înarmată apără micul omger de pământ răm-s, împotriva leilor, lupilor și altor fiare răpitoare care vin să-și cate acolo silvarea.

Oh! cu rumoare plină de spimă se aude în văzduhul întunecat, sfârșit de furie tunetelor și de lum-ule fulgurante care d-va-tează și trec, sfărșimând tot ce le stă în cale! Oh! pe căți li vād astupând urechile cu mâine ca să nu mai audă groaznicul vuiet care umple acrul vânt și cu furie vănturilor amestecate cu ploaie, cu tunetele cerului și cu mănia trăznetelor! Ah! dar și se mărginesc numai în înăd o hii, dar și pe cup înd cu amândou mă mâine, puse una peste alta și se pate, pentru a nu vedea crudul destin cu care Dumnezeu băntuie neamul omeneac. Oh! și căți de-săndădăuși și căți

Mica publicitate

Banca Romaneasca Arad cauta corepondent, cunoscand la perfectie limba romana, germana si franceza...

Cine voeste a-si procura articolele de gospodarie sa viziteze magazinul IOAN DEUTSCH...

Primul salon roman de palarii pentru dame la Piaza Avram Iancu...

Alexandru Knapp intreprindere pentru vopseala si curatirea chimica...

Cele mai moderne instalatii de apeducte si canalizare, in orase de provincie...

MARTIN WEISZ

instalator de apeducte si canalizari. Reparatii se execută prompt...

Mal etim si mai bine vopseste si curata FIX Intreprindere pentru vopsirea si curatirea chimica...

Lapte, smantana, fruntea laptelui, unt, branza incntinu se capata la Laptaria Corvin...

Mal frumoasă curată și calca Terezia Buttinger

spalatorie cu aburi si institut de calcat Arad, Strada Consistorului No. 7...

III Daca doriti a cumpara din un mare asortiment cerceatii firma de carti de muzica...

Publicatiune.

Se aduce la cunoastinta publica, ca in ziua de Dumineca 24 Ianuarie 1926 la orele 4 d. m. va avea loc...

Președintele Comitetului de construcție: (2438)

Prefect: L. GEORGESCU m. p. Secretar: ȘTEFAN CIOCEANU.

Inserții se primesc la Administrația ziarului.

Pește proaspăt, sărat angro și in detali la Iosif Luttwak...

Primăria Municipiului Arad. Serviciul Administrativ. No 768/1926.

Publicațiune.

Conform art. 158 a legii pentru unificarea administrativă avizăm publicul, că sunt afișate la ușa...

Cei cari doresc să fie înscrși în liste și vor înainta cererea în camera de sus...

Arad, la 13 Ianuarie 1926.

Primar Secretar comunal (ss) Dr. I. Robu. (ss) St. Olariu.

G. 15408/1925.

Publicațiune de licitație.

Pe baza decisului judecatoriei mixte Arad No. de mai sus, 1 dulap cu 3 pupitre și 1 oglindă prețuite în sumă de Lei 1200...

Arad, la 12 Ianuarie 1926.

INDISCIFRABIL, șef. portărel.

Reclama e sufletul comerțului

AȘTRA Prima Fabrică Română de Vagoane și Motoare S. A. Arad

Autobuse, camioane pentru 3 tone încărcătură. Cisterne automobile, 3350 litri capacitate.

Autobuse, camioane pentru 3 tone încărcătură. Cisterne automobile, 3350 litri capacitate.

Oferte și devize la cerere.

DIN JUDEȚ

O frumoasă manifestație religioasă culturală

Șetin, 10 Ian.

Duminecă, la 3 Ianuarie s. c. societatea studenților din Șetin a aranjat cu concursul corului parohial de sub conducerea...

Concertul religios executat cu multă precizie a fost punctul prim, a urmat conferința lui Remus Șelovan despre datoriența tineretului...

D. George Roș a declamat cu multă avânt „Setra III” de Eminescu...

Domnul T. Misiarș, nelătecut comic, a distrat publicul cu monologul „Arhim Fierul”.

In aceste puncte corul a mai cântat „Astăzi tot trupul”, „Sfârșit-a creațiunea” „Pui de lei”, „Doina” și „Latina Gintă”.

Interpreții s’au achitat cu talent de sarcina lor cu tot timpul scurt de pregătire.

Totuș atât piesa cât și cântările au avut un succes nelătecut.

Successul material al serbării se datorește în mare parte și harnicului casier al societății, d. Iancu Nemet.

Din venitul net s’a trimis pentru inundații suma de 1000 lei, iar 4000 lei pentru propagandă religioasă și culturală.

Dorim cât de des astfel de petreceri frumoase, la cari, îndecol corurile, aduc neprețuite servicii de propagandă.

Coresp.

Turcia refuză să trateze direct cu Anglia

Londra. — Ziarul „Westminster Gazette” susține că tratatul ruso-turc conține și clauze secrete nepublicate de guvernul din Moscova și Anglia.

In aceste clauze se arată ajutorul pe care sovietele se obligă să-l acorde Turciei în cazul unui conflict armat cu Anglia.

Faptul că Turcia a respins categoric propunerea de a începe tratative directe cu Anglia în chestiunea vilaetului Mossul...

Constantinopol. — Presa otomană a probat fără rezerve hotărrea guvernului turc de a nu primi să trateze direct cu Anglia rezolvarea chestiunii Mossul.

Dacă zărele otomane, guvernul din Anglia își menține vechiul său punct de vedere, adică de a nu re-unoaște ca legală hotărrea Ligii Națiunilor...

Inceperea de tratative directe cu Anglia ar fi însemnat că guvernul otoman recunoaște că puț în principiu hotărrea Ligii Națiunilor...

Amănunte asupra falsificatorilor dela Budapesta

Un cunosător al afacerii falsificării de bancnote din Budapesta vorbind despre operațiile falsificatorilor spune că odată concursul guvernului asigurat, ei au recurs la luminile și știința cunoscutului profesor universitar...

Prof. dr. Iulius Meszaros, o capacitate în domeniul zincografiei și al artelor grafice, bate primele clape de coroane cehe...

Ministrul cehoslovac din Viena, aflând de cele ce se pua la cele, au anunțat autoritățile austriece, cari fără discuție a dispus...

Măsurile guvernului cehoslovac

Atunci, guvernul cehoslovac, a ordonat și schimbarea bancnotelor de 500 coroane, de teama ca piața să nu fie inundată de cele false...

Acțiunile guvernului cehoslovac, a ordonat și schimbarea bancnotelor de 500 coroane...

Fondul iredeiței a fost sporit

Această afaceră a avut de efect mărirea fondului iredeiței cu 7 miliarde de coroane...

Intreaga afaceră tindea să ia forme capricioase, dacă guvernul din Budapesta, prin intermediul plenipotențiarului maghiar...

A doua fază a scandalului

Acți se termină prima afaceră de bancnote. Intre timp fondurile se micșorau, era deci nevoie de noi falși ari...

aproape supravghiați și înaltul financiar, începuse a se interesa de penența subvențiilor și fondurilor eb...

Bancnotele franceze se tipăreau din 1925

Începe obișnuitele tratative și ofertații la Budapesta printre evrei dela locală, însă nimeni nu este comp...

Oficiile pentru plan și desfaceră

In toate capitalele europene au fost miși emisari cu cantități enorme de note false francezești...

Fondurile actuale iridenței

Arestarea celor dela Haga, este numit epizod. Ei vor fi cu siguranță eliberați...

Din Camera franceză

PARIS. — Sesiunea Camerei de deputați a început ieri. Ca președinte...

de pământ neclecat care să nu fie ocupat de viețai; foame, slujnică morții a luat viața multor animale; trupurile morților...

In lupta valurilor, care se împing unul pe altul, și ca mingie plină cu vânt ar îndără în locul de unde au pornit, apele simt isvorul morților prez se. Și peste tot...

Bună, vânt, furtună marină, potop de ape, păduri în frăcți, ploare, trântel cerului, cutremurul pământului, surparea munților, orășe măturate...

Corăbii sfărâmate și isbite în bărne. Deasupra turmeilor, gândină, trăsnet, vânturi vertigoase.

Oameni înclęșai în copcii care nu i mai pot susține, copaci și stânci, turaii, coline, pline de oameni, scânduri, lături și alte lucruri plutead încă, crește de dealuri unde se imbuzează oameni, femei, fiare și fulgerele cerului lurnând acete toate!

Tebuiește zgrăvit mai întâi vârful unui prăpăstios munte cu o vale adâncă jos și pe coastă sa se vadă scoarța pământului...

cere târâte și rostogolite bulbi și rădăzile plantelor așa cum s'a spus. Și pe muntii desgoliți se deschide turei căscate de vechile cutremure de pământ; și picioarele muntilor sânt în parte îmbrăcate de sfărâmurile arborostogolite pe coastă din înalțimi și teciți cu noroi, rădăcini, crengi și frunțogropând în maluri pământul și vanii.

Și prăbușirea unor munți umple meș valilor și astupă curgerea râurilor; acest zăg zădicat apelor le face să teasă și mai pu-ernic, când au scăpat în zăgazuri și talazurile merg să ruineze și isbească în zidurile cetăților și în locuș vâior.

Și ruinele altor edificii ale cetăților un mare nor de colb, apa se ridică în de fum. In haos, norii se amestecă cu care coboză.

Dar apa revărsată curge vijelios marea care o absoarbe și în vârtejul șuvoaie, cu o spumă godoasă, târâșoai de obiecte lovind și biciind vîrșul cu împușcarea spumei pe urmă căzând și făcând să improșce în aer apa isbită vîrșel circulare care se lărgesc în isbiturilor, ciocnindu-se cu alte valuri culare, împuse în sens contrariu și această cloacare înălțându-se și improșcând, pălmuind cerul cu felii de crește de spume și stropi pulverizați ca un fân...

După Leonardo Da

Scandalul cu falsificările din Budapesta

BELOGRAD. — "Vreme" publică un lung articol...

anontat că banca va ridica predeafini de despagă...

BUDAPESTA. — Procurorul general atrache a declarat...

Eri s'a înapoiat dela Budapesta un înalt funcționar...

"Salonul Literar" No. 9

Vineri 15 Ianuarie va apare No. 9 al "Salonului Literar"...

Exemplarul de 8 pagini 4 lei. Redacția și Administrația: Strada Ion Calvin No. 4 Arad.

Cei ce urmăresc cu iubire această revistă sunt rugați să și achite abonamentul...

Funerariile reginei mame a Italiei

Roma. — Rămășițele pământești ale reginei-mame au fost transportate...

Roma. — Orașul întreg este pavozat, în semn de doliu...

Coscigul conținând trupul defunctei Regine a sosit cu trenul la orele 9 și a fost transportat la Panteon...

Mulțimea a salutată trecerea cortegiului care a sosit la Panteon...

Un furt senzațional la New-York

Londra. — Se anunță din New-York: Un furt senzațional s'a petrecut...

Consecințele frigului

Inspectorii generali ai misiunilor de agricultură veniți din diferite părți ale țării...

"Fete americane" dramă socială la Apollo

Operă de dramă socială. Tema dramei e viața nouă a fetelor de azi...

Balul costumat mascat al Lemnarilor

23 Ianuarie, Hotel Central!

Se aduce la cunoștință publică că Adunarea generală a membrilor...

Un munte care se mișcă

Latura occidentală a muntelui S. H. m. b. g. din regiunea Laufenberg...



Un tren atacat de bandiți în Mexic

Londra. — Mexic: anunț din Guadaluera: Eri bandiți mexicani au atacat un tren...

I. formațiunile primite de administrația căilor ferate arată că toate vagoanele au fost arse...

Pentru reducerea serviciului militar în Polonia

VARȘOVIA. — Deputatul socialist Liebermann...

Conducătorii partidului socialist polonez declară că cu reducerea serviciului militar...

Lupta contra analfabetismului în Jugoslavia

Belgrad. — Ministerul Instrucțiunii a dat o proclamațiune...

Deoarece reparațiile în această direcție a instrucțiunii vor necesita un foarte mare termen...

Refugiații politici bulgari încep să se reîntoarcă în patrie

Sofia. — În ultimul timp au început să se reîntoarcă în țară numeroși refugiați politici bulgari...

Viscol îngrozitor în Statele Unite

LONDRA. — Se anunță din New-York: Un viscol îngrozitor bătute pe coasta de răsărit americană...

Ultima oră

Criza politică din Germania

BERLIN. — Frațiunea parlamentară a socialistilor în ședința de ieri a declarat...

Procesul comunistilor dela Cluj

CLUJ. — Consiliul de război, sub președinția colonelului Vlădescu a început ieri procesul...

Annistia în Bulgaria

SOFIA. — Ministrul justției a primit pe delegații presei cărora le a declarat...

Mare incendiu la Ploiești

BUCUREȘTI. — La rafineria de petrol "Cometa" din Ploiești s'a declarat azi noapte un foc mare...

Conferința Dezarmării

GENEVA. — Secretariatul Ligei Națiunilor desminte categoric știrile amănunțor...

INFORMAȚIUNI

In ajutorul inundațiilor

Din inițiativa dlui dr. Ioan Robu, primar al orașului...

Comitetul de organizare a fost convocat la prima ședință pe ziua de Sâmbătă...

Intregirea listelor electorale

Primăria orașului Arad a primit ordin dela Ministerul de interne...

Depunerea declarațiilor de impunere pe anul 1926

Ministerul de finanțe aduce la cunoștință declarațiile pentru impunerea...

Pagubele inundațiilor jud. Timiș-Torontal

După raportul oficial al prefecturii județului Timiș Torontal...

Propaganda românească în America

Cluj. — Un grup de românce, în frunte cu soara Letitia Cucui...

Cum au decurs alegerile din Siria

PARIS. — Alegerile din Siria pentru marele consiliu sirian s'au desfășurat...

Colonizarea Serbiei de Sud cu refugiații din Grecia și Ungaria

Belgrad. — În urma hotărârii luate de guvernul jugoslav...

Di Nincici despre pactul de garanție balcanic

Belgrad. — Semofiosul "Politika" publică în numărul său de sărbători...

Scandalul regalist și guvernamental ungar și republica franceză

Ziarul „Quotidien“ publică următorul articol în chestia falsificării banțnotelor.

Opinia publică este profund mișcată și cu drept cuvânt — de scandalul regalist și guvernamental din Ungaria.

Ceare s'a comis la Budapesta este o agresiune trădătoare și criminală în contra republicii franceze.

Cât au fabricat până acum? Se afirmă că au comandat destulă hârtie pentru a putea imprima până la 30 de miliarde de bancnote franceze false.

Pe timpul revoluției franceze, din 1793, au existat în străinătate fabrici de asignate false.

este membru în Liga Națiunilor și care comite sau lăsa să se comită rușinoasă și lașă lovitură împotriva țării noastre.

Un guvern? Da, complicitatea guvernului izbucnește, pe măsură ce știrile devin mai precise.

Ministri, înalți funcționari, au fost prinși cu mâna în sac. Se anunță fuga Contelui Csaky, ministrul apărării naționale.

Falsificatorii unguri au vrut să restabilească monarhia pe contul republicii franceze.

Poporul francez, lovit astfel cu arma asasină a monetei false așteaptă ca nerăbdare cuvântul de demnitate, de prevedere și de fermitate de la guvernul său.

Comunicatul oficial asupra afacerii falsificării

BUDAPESTA. — Cercetările poliției fiind terminate, s'a publicat o dare de seamă oficială, rezumând toate amănuntele sferei bancnotelor false.

Concluziunile dării de seamă constată că ideea falsificării a venit de la printul Windischgraetz, care hotărâse încă mai de mult executarea ei.

Execuțarea falsurilor a început nu de mult timp la Institutul Cartografic unde Geroe a procedat la fabricarea clișeeilor.

Din această organizație cel mai de seamă personaj era Aristid Iankovici, care a fost probabil conducătorul activității de plasare.

Amănuntele importante ale delictului fiind astfel lămurite, poliția a înaintat acțiunile și concluziunile sale parchetului.

Paris. — Intervent de „Matin“ contele Joseph Caroly, deputat legitimist și preceptor al arhiducelui Otto a afirmat că nobilitatea maghiară nu este complice la deștătosrea crimă a falsificatorilor de bancnote.

Economice.

Apel

pentru intrarea în asociația anuală a XXIII-lea a Institutului de Credit și de Păstrare al Comercianților din Arad S. p. A.

Interesul cel mare, ce s'a manifestat la asociațiile Institutului înființate până acum, prin sporul succesiv la numărul depunerilor.

Intrarea în asociație se face astfel, că participanții își iau angajamentul să plătească după plac anumite rate egale, săptămânale sau lunare, durată a câtor vârsăminte va fi cinci ani.

Cu împlinirea celor cinci ani sumele vârsate se vor restitui împreună cu dobânzile. La vârsămintele săptămânale de cinci lei, se vor restitui în septembrie 1300 lei, în vârsătură prin cinci ani cel puțin 1700 lei, la vârsătură

mintele săptămânale de zece lei, față de 2600 lei, vârsătură cel puțin 3400 lei, capital asigurat și dobândă, iar la vârsămintele mai mare proporțional mai mult; însă în cazul unui revizorim corupțor, ce s'ar produce eventual la dobândă, suma restituită poate fi și mai mare.

N fiind cineva în stare să-și continue vârsămintele oaste cei cinci ani, se vor restitui plățile efectuate împreună cu dobânzile respective.

Membrii asociației pot lua parte în grupele, care sunt legate de asigurarea gratuită a vieții sau de câștigarea avantajosă a intravilanțelor.

Vârsămintele, în asociațiile anuale de până acum, afără de cele decontate, se efectuează de prezent de către membrii aproximativ după șaptezeci de mii depuneri principale.

În asociația anuală a 23-lea, ce începe cu întâia luni Ianuarie 1926, se poate intra deja de acum, în localul Institutului, Bulevardul Regina Maria Nr. 17, parter, unde se vor da și celelalte informațiuni necesare.

Devizele și valuta

Rador. 13 Ianuarie 1926

Table with exchange rates for various cities like Zurich, Berlin, Amsterdam, New-York, Londra, Paris, Milano, Praga, Budapesta, Belgrad, București.

Varșovia 71.50 - 71 - Viena 72.90 - 72.90

Cursul devizelor București

Table with exchange rates for various currencies like Paris, Berlin, Londra, New-York, Italia, Elveția, Viena, Praga, Budapesta.

Valute: Cerete

Table with exchange rates for various currencies like Napoleon, Elvețieni, Mărci, Leva, Lire otomane, Sterline, Francezi, Italieni, Drachme, Dinari, Dolari, Marca poloneză, Coroane austriacă, maghiară, cehoslovacă.

Albituri, lucrări de mână, cio-rapi, mănuși pt. bărbați și dame cea mai efțină sursă

Sigismund Schwarz

Efectuiază imprimarea pânzăturilor și cu materialul clienților.

S'A DESCHIS filiala de blănuri alui LUDOVIC JANKY în Arad, Strada Eminescu (f. Deak Ferenc-u.) 6, unde pe lângă prețuri foarte efține se pot cumpăra blănuri, bunzi și paltoane de sport

Căile Ferate Arad-Podgoria

Valabil dela 15 Noemv. 1925

Mersul trenurilor

Large table showing train schedules for routes: Arad-Ghioroc, Ghioroc-Pâncota, Ghioroc-Radna, including departure and arrival times for various stations.

Dacă voiți a cumpăra efțin și bine covoare pt. sufragerie, sau camere de bărbați, covoare curente, poneve pentru sezlonuri, perdele, siufe pentru mobile, garnituri de masă și pat, matrațe sau gradli, siliți la

LISSEM magazin de confecțiuni pentru dame Arad, Pt. Avram Iancu No. 2, (f. Szabadság-tér). (191)

Cari doresc să edifice de primăvară, edifice simple și în stilul cel mai modern, întreprinde cu prețuri avantajoasă, și se pot cere bugete pt. edificare dela biroul de arhitectură:

Tritthaler Francisc

Arad, Strada Coșbuc (Wesselényi-ului) No. 15.

Victor Bogdânszky, Arad :: Depozitul în comision de implătitori a firmei „Haidenschafter Spinner Tigl di Iacob Brunner” Trieste.